

“十四五”如何开好局、起好步？

——权威人士解读中央经济工作会议精神

刘夏村 戴小河 刘文昕

JING
JI
TE
KAN

经济特刊



微信扫描二维码
关注安康日报公众平台

刚刚闭幕的中央经济工作会议部署了2021年经济工作。如何看待“十四五”开局之年中国经济走势？宏观政策保持连续性、稳定性、可持续性有何考虑？构建新发展格局如何迈好第一步？

12月19日，中国国际经济交流中心主办的“2020—2021中国经济年会”上，多位权威人士对中央经济工作会议描绘的2021年发展蓝图作出解读。

继续做好“六稳”“六保”工作

中央财经委员会办公室分管日常工作的副主任韩文秀说，今年，我国率先控制住疫情，率先复工复产，率先实现经济增长由负转正，成为全球唯一实现正增长的主要经济体，全年经济总量将突破100万亿元，增长2%左右，在世界经济中的份额将由去年的16.3%上升到17.5%左右。

展望明年，韩文秀指出，世界经济有望出现恢复性增长，但复苏不均衡，我国经济恢复的基础还不牢固，做好“六稳”“六保”工作、防范化解风险的任务依然艰巨。

他说，明年经济增速在数字上看可能会比较高，但这主要是今年基数

陡然降低导致的。许多中小企业经历疫情冲击，可以说是大病初愈，需要持续的政策支持来恢复元气，一些企业也担忧政策撤得太急难以承受。“宏观政策要把握好时度效，保持经济恢复必要的政策支持力度，不急转弯，防止出现‘政策悬崖’。”

国家发展和改革委员会副主任、国家统计局局长宁吉喆认为，今年经济发展能够危中寻机、化危为机，得益于坚持稳中求进工作总基调和贯彻“六稳”“六保”政策。推动明年经济社会发展，要继续扎实做好“六稳”工作，全面落实“六保”任务。

宏观政策把握好时度效

中央经济工作会议指出，明年宏观政策要保持连续性、稳定性、可持续性。要继续实施积极的财政政策和稳健的货币政策，保持对经济恢复的必要支持力度，政策操作上要更加精准有效，不急转弯，把握好政策时度效。

韩文秀认为，要处理好恢复经济和防范风险的关系，稳妥退出一些临时性的救助政策，这是实现稳增长和防风险长期均衡的内在要求；要更加注重科学精准有效实施宏观政策，做好各项政策的协调、衔接、平衡，打好时间差，避免政策退出的叠加效应。

“稳定的宏观环境对于经济增长至关重要。”宁吉喆表示，当前经济增长正逐步恢复常态。在经济持续稳定恢复进程中，合理把握调控节奏和力度，努力保持经济运行在合理区间。

他还认为，要抓好发展和安全两件大事，有效防范化解各类经济社会风险，高度重视安全生产和防灾减灾工作，严厉打击各类违法犯罪活动，切实保障粮食安全，重视运用国际通行规则维护国家安全，统筹疫情防控和经济社会发展。

韩文秀强调，要用好宝贵时间窗口，着力深化供给侧结构性改革，集中精力推进改革创新，为经济高质量发展打下良好基础。

“坚定不移以深化供给侧结构性改革为主线，同时要注重需求侧管理。”韩文秀说，要通过需求侧管理把我国巨大的国内需求潜力释放出来，更好发挥需求牵引供给、协同构建新发展格局的作用。



12月23日，土耳其首列对华出口商品货运班列顺利开行庆祝仪式在西安举行。土耳其首列对华出口商品货运班列已于12月19日顺利抵达目的地西安。该趟班列满载42个集装箱，12月4日从伊斯坦布尔启程，途经阿塞拜疆、哈萨克斯坦等国，由霍尔果斯口岸入境，全程运行8693公里。装载货物总值超1000万元，目前已完成全部清关工作。

新华社记者 李一博 摄

构建新发展格局要在关键处落好子

构建新发展格局明年要迈好第一步，见到新气象。中央经济工作会议明确了明年要抓好的8项重点任务。

“构建新发展格局既要在战略上布好局，也要在关键处落好子。”韩文秀说，中央经济工作会议在作出全面部署的基础上，注重采取关键举措以小博大、以点带面，在一些关键点上发力见效，起到牵一发而动全身的效果。

强化国家战略科技力量是明年重点任务之首。科技部副部长李萌表示，一方面，要充分发挥国家作为重大科技创新组织者的作用，发挥新型举国体制优势；另一方面，要继续推动与主要创新大国的合作，找准双边科技合作的切入点和突破口，聚焦事关全球可持续发展的重大问题，设立面向全球的科学研究基金，加快启动我国牵头的国际大科学计划和重大科学工程，在应对全球性挑战中贡献中国智慧。

产业链供应链安全稳定是构建新发展格局的基础。全国政协经济委员会副主任苗圩说，增强产业链供应链自主可控能力，就是要不断提升自主创新能力，实施好产业基础再造工程和关键核心技术攻关工程，尽快解决一批“卡脖子”问题。

他强调，要加强产业链供应链国际合作，推动我国企业高效参与国内外的科技、金融、人才等各个领域的合作，同时要营造市场化、法治化、国际化营商环境。

形成强大国内市场是构建新发展格局的重要支撑。商务部副部长钱克明表示，我国消费潜力巨大，但仍存一些制约因素，要打好“组合拳”，让居民能消费、敢消费、愿消费、放心消费、合理消费。“下一步将重点抓好扩大商品消费、提振服务消费、促进城市消费、发展农村消费、提升传统消费、培育新型消费、优化消费环境这七项工作。”钱克明说。

2020年12月28日 星期一
第42期(总第772期) 5版

经济特刊编辑部

主 编 陈 俊
执行主编 来庆琳
电 话 3268512
邮 箱 akjtk @163.com

「花蕾」朵朵庆丰年

通讯员 朱明富

“今年香菇丰收了，看，长得多密实！”

走进白河县仓上镇红花村富利农香菇基地，公司负责人李线国正在大棚里拿起架上一根菇棒，棒上细数长出了55朵菇，再一细看，密密麻麻的小菇还见缝插针般破体而出，禁不住让他心花怒放。

“现在采摘的是头茬菇，再过几天就到了盛产期，一直要摘到明年三月才结束。”李线国告诉我们，他今年是首次做香菇产业，春上接种了10万袋菌棒，因有专业技术人员把关，不但出菇率高，而且多是花菇，品质好，深受顾客喜爱。“见菇看收成”，年初设想每棒赚4元利润的目标稳定能实现。

在2000平方米的大棚里，十几名工人正在摘菇、剪蒂、挑选分级，然后把去掉杂质的成品菇，送到烘干室烘干或趁好天气晾晒；山路上，三轮车不停把山下育菌室的菌棒运到大棚均匀排架，大山上呈现着收获时忙碌的场面。李线国介绍，香菇加工是门劳动密集型产业，从袋料加工、发酵、灭菌、消毒、接种，到大棚出菇及采摘，要经过20多道工序，可常年雇用十几个男女劳力到公司务工。

吴永香以前是个“围着灶台转”的农家妇女，现在“转型”当起了菇厂工人。春季复工复产后，她从配料车间接装袋到大田出菇，每个生产环节都干得轻车熟路，“像我这出不了远门的人，在门上早出晚归每天挣80块钱，还顾了家里老小。”大棚一角，吴永香与何那云几个老姐妹跟我们搭着话，手上麻利剪着菇蒂。

曾在外地香菇厂打工多年的王定芳，熟悉香菇的大棚管理和采摘技术，今年因疫情不能外出，富利农香菇厂投产，她的“优势”有处发挥了。如今，王定芳一边带外甥上学，一边在菇厂负责采菇。“香菇丰收了，老板有钱赚，我们也能多挣些钱！”王定芳说，这几天，听说富利农香菇丰收了，每天都有带孩子的婶子大姐到基地联系采摘事宜。公司根据不同情况，采取日工和点工两种方式，让乡亲们既能照顾家务，又能上班赚钱。



“你们订的粉条都做好啦！就等你们来提货啦！”

“要预订1000斤吗？有货！有货！过几天制作好就给你打电话！”

这几天，汉滨区坝河镇伍家湾村秦巴老崔粉条厂厂长崔世满的电话一直响个不停，找他订红薯粉条的人络绎不绝，老崔脸上难掩喜悦之情。每年大雪节气过后，厂里就迎来最繁忙

的粉条加工季。在冬日阳光的照射下，氤氲的雾气弥漫在厂房的车间里，机械轰鸣声不绝于耳，因为厂里效益好，工人们工资拿得高，大伙伙儿干得也特别起劲。

家住坝河镇中坝社区的罗忠文一边忙着在操作间里压制粉条，一边高兴地说：“我在这工作六年了，每年能挣六七万元钱，我都没想到在家门口工作还能挣到这么多钱！”

特色产业“造血” 护航脱贫不返贫

通讯员 刘杨 罗妍

2018年，崔世满在坝河镇政府的支持下，创办了世满农林科技开发有限公司，带领周边群众深耕红薯粉条产业。通过流转来的700余亩土地用来种红薯，同时，收购农民群众种植的红薯，年加工红薯粉条30余万斤，产值400万元左右，又将红薯藤蔓、红薯渣发酵后用于饲养生猪，猪粪又可作为红薯肥料还田，出栏生猪800余头，带动周边600余人增收致富，走出了一条天然绿色无公害的绿色循环发展之路。

如何让全镇群众小康路上一个都不落下？该镇立足镇情、村情、民情，围绕“产业扶贫、产业脱贫”，制定了“4321”产业发展思路，大力探索“三变”改革，通过“党支部+合作社+基地+贫困户”、“企业+贫困户”组合拳模式，将6个村的贫困户划片纳入产业扶贫范围，与经营主体建立利益联结机制，解决了群众持续增收难题。

根据各村自然资源禀赋和产业发展基础，鼓励支持全镇群众因地制宜发展特色产业，实现了“村村有产业、户户有受益”。在抓

好各项政策落实的同时，积极动员和引导更多像崔世满一样的创业者返乡创业，主动为企业出谋划策、争取政策、争跑资金、流转土地等。

目前，全镇除伍家湾村世满农林科技开发有限公司生产的粉条、生猪畅销全国外，斑竹园社区的康金兴养殖专业合作社饲养的小黄牛产值达300余万元，带动贫困户50户185人；寺姑村合作社联盟家庭农场发展山下种植黄菜、山上种植猕猴桃和山间养殖乌骨黑凤鸡，带动贫困户120户457人；繁荣村盛裕祥农民专业合作社以辣椒种植为主的设施蔬菜产业初具规模；樟树村苦荞和“醉金洲”品牌优质高山大米深受消费者的青睐。

坝河镇特色产业的壮大和发展，形成了“一村一品”规模化发展模式，实现了土地流转、劳务用工、入股分红、循环发展的经济效益，确保了群众长效脱贫不返贫。



融好资金用好钱是茶企重中之重的心修课

余佑学

紫阳茶早在唐代就被朝廷颁发“信票”予征收，成为全国有名贡茶之乡，这与现代社会“订单农业”极其相似。紫阳茶因富含硒元素和“香高、味浓、醇厚回甘、耐冲泡”等独特品质，享誉海内外。

紫阳因茶而名。近年来，到紫阳种茶去，到紫阳买茶去，到紫阳去看茶园观光的人越来越多了。茶山、茶企、茶人、茶市、茶缘汇聚起山水紫阳魅力无限的“钱”途。

茶叶是金钱叶，金钱反过来滋养茶叶。没有钱，种不出好茶叶，茶农没有茶叶，也就无从发家致富了。茶产业链与金融二者相辅相成，须臾不可分割。种茶要钱，采茶要钱，售茶也要钱，离开资金支持，茶产业就是无水之源、无根之木。

纸上谈“茶”终究浅，无“钱”产业难发展。种茶择地，制茶有方，售茶有道，因茶而富，“好”茶有品。资金融通，方能活茶企、助茶人、旺茶市、结茶缘。

紫阳工作期间，结识了很多茶企茶人。有成

功者的经验，也有失意人的教训。紫阳茶总是让人牵肠挂肚，在此，也来浅谈一下茶叶的“钱”途。

茶产业做大做强离不开金融有力支持。近年来，当地金融部门积极响应县委、县政府号召，扎实做好金融精准扶贫工作。秦巴山富硒茶有限公司是2014年落户紫阳县焕古镇东河村的投资超过2000万元的茶叶龙头企业，前期办厂基本上都是自有资金。为支持当地经济发展，该公司与包括东河村在内的3个村近千户村民签订茶叶收购合同，与近500户贫困户签订帮扶项目合同。这家企业通过“政银企”联手帮扶贫困户产业脱贫增收效果显著。老板告诉我们，每年只需要一定数量流动资金支持就可以的。

为让更多金融活水向紫阳特色产业产业，增强信贷支持有效性和针对性，紫阳县在全市乃至全省率先推出“富硒茶叶贷”信贷产品。《富硒茶叶贷管理办法（试行）》，规定了贷款对象为农民茶叶种植户和加工户、贷款额度为20—50万元。贷款方式为房产+加工设备抵押或加工户之间相互担保、贷款期

限为一次授信管3年，可循环使用。“富硒茶叶贷”密切了政、银、企、农关系，达到各方理解配合、互信共赢，产业与金融深度融合、政策与需求同频共振的目的。

这个信贷产品层层上报后，经验做法被农业银行总行在全国推广。农业银行陕西省分行将这个信贷产品命名为“富硒陕茶贷”，要求全省大力开展“富硒陕茶贷”业务，大力支持全省茶产业发展，助力脱贫攻坚战，支持一方经济建设。

“焕古庄园”当家人刘小军头脑精明，很会运用金融。他说：“有了富硒茶叶贷，一年三季做茶卖”。由于资金来源有保障，他开足马力生产春茶、夏茶和秋茶。当地茶农一亩地能收入4000多元，他再生产出夏茶和秋茶，就能多增收2000—3000元。

焕古镇大连村的熊俊，办茶叶加工厂已经10多年了。2003年事业刚起步时，就从县农村信用社贷了2万元。如今他投资200万元，上马了新的茶叶生产线。老熊说：“过去都

是一年只生产一季春茶，设备常年闲置，茶山茶叶资源浪费严重。如今有了富硒茶叶贷，一年三个季节都可以做茶卖了，不仅延长了产业链条，而且实实在在地促进增产增收！”

“焕古庄园”刘小军告诉我们，他生产的优质红茶市价斤价超1800元，普通茶的价格也是节节攀升，不仅解决了紫阳夏秋茶产量，也成倍提高了附加值。常在市场走，刘小军深知创新是激发市场活力的源泉，工艺千变万化，新品层出不穷，目前他的茶叶产品已达8大类20多种，他还要向白茶、黑茶进军，实现产品开发多样化，销售渠道多样化。

金融部门创新出台的“富硒茶叶贷”上接地方政府主导的产业，下联基层产业大户，与当地经济发展关系密切，有效帮助解决了广大茶农脱贫致富致富的问题。（下转七版）

